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محدثه داوطلب رشته ریاضی می‌گوید: متأسفانه ما امروز 
در حالی شاهد تأثیر قطعی معدل در نتیجه کنکور هستیم 

که تقلب در امتحانات نهایی به‌راحتی انجام می‌شود؛ چرا‌که 
تیم مراقبت مدارس در زمان برگزاری امتحانات نهایی به 
هیچ‌وجه قابل مقایسه با تیم مراقبت در کنکور نیستند 
و آنها که می‌خواهند می‌توانند تقلب کنند. علاوه بر این 

بارها و بارها دیده شده است که بعضی از سؤالات امتحانات 
نهایی شب قبل از امتحانات لو می‌رود و این مسائل زحمت 
بچه‌هایی را هدر می‌دهد که واقعا برای کنکور و ورود به 

دانشگاه زحمت می‌کشند.
اصل و شرح

  مساجد‌ پس از نماز 
مغرب مدت بیشتری دریچه

فعال هستند و توزیع 
افطار و برگزاری محفل‌های قرآنی 
آنها را در شب‌های این‌ماه مبارک 

فعال‌تر از قبل نگه‌ داشته است.

افطاری ساده

سنت زیبای »افطاری ساده« سال‌های 
سال بود که در مساجد ایران اجرا 
‌می‌شد اما نامی مخصوص به‌خود 
نداشت. در محله‌های سنتی و قدیمی 
شهر، نذر افطاری شامل بسته‌ای خرما، 
پنیر و سبزی به همراه تکه‌‌ای نان بود. 
گاهی کاسه‌ای آش هم به آن اضافه 
می‌شد. این نوع نذر باعث می‌شد که 
هرکسی بتواند در ثواب اطعام روزه‌دار 
شریک شود. از وقتی که نام »افطاری 
ساده« همه‌گیر شد و موکب‌ها آن را 
رواج دادند، این رسم به همه محله‌ها 
گسترش پیدا کرد و الان در شهر‌ها 
و استان‌های کشور مانند مساجد 
شهر‌های مشهد، زنجان، شیراز، بوشهر، 

کرمان و... اجرا می‌شود.

امسال با همکاری کمیته امداد 
امام‌خمینی )ره( طرح »اطعام مهدوی« 
با محوریت مساجد همدل و در قالب 
پویش ملی »ایران‌همدل« اجرا شد. 
به‌گفته حبیب‌الله آسوده، معاون توسعه 
مشارکت‌های مردمی کمیته امداد 
‌۱۰هزار مسجد محوری در اولویت 
اجرای طرح قرار گرفته‌اند، اما همه 
مساجد کشور می‌توانند در این حرکت 
مردمی مشارکت کنند. طرح اطعام 
مهدوی ‌3بخش دارد؛ اول »افطاری 
ساده« در مساجد برای روزه‌داران و 
نیازمندان همان محله، دوم »توزیع 
غذای گرم« برای خانواده‌های نیازمند 
و سوم اجرای پویش »بفرمایید افطار« 
برای پذیرایی مختصر از عابران هنگام 
اذان مغرب. طرح بفرمایید افطار سال 
قبل با برپایی 10هزار میز در معابر 
عمومی اجرا شد و چهره‌ شهرها را 

عوض کرد.

30 شب، 30 جزء قرآن

هر شب خواندن یک جزء قرآن یعنی 
ختم قرآن در‌ماه مبارک رمضان. 

مساجد در شب‌های‌ماه رمضان 
میزبان روزه‌دا‌رانی هستند که در 
مجالس جزء‌خوانی قرآن شرکت 
می‌کنند. ساعتی پس از نماز و افطار 
رحل‌های قرآن در شبستان مساجد 
چیده و قرائت دسته‌جمعی آغاز 
می‌شود. در شب‌های‌ماه رمضان 
اقامه نماز‌جماعت، دعا و مناجات، 
‌جلسات تفسیر قرآن و همینطور 
سخنرانی‌‌های دینی با یکدیگر پیوند 
دارند و به فعالیت‌های مساجد رونق 

می‌دهند.
به‌گفته حجت‌الاسام غلامرضا 

عادل، معاون فرهنگی و اجتماعی 
اوقاف و امور خیریه، امسال طرح 
»ضیافت الهی« از ابتدای‌ماه 
مبارک‌رمضان تا عید سعیدفطر در بیش 
از ۲۲۰۰ امامزاده و بقعه شاخص برگزار 
می‌شود و2 هزار و ۸۰۰ روحانی برای 
تبلیغ احکام و ویژه برنامه‌های متناسب 
با‌ماه‌مبارک رمضان به مساجد و اماکن 
زیارتی کشور اعزام خواهند شد. هدف 
طرح ضیافت الهی برگزاری مراسم 
عبادی و تبدیل مساجد به پایگاه‌های 
فعال فرهنگی، تربیتی و اجتماعی است.

مهمانی ساده 
ماه‌رمضان مسجد‌ها فعال‌تر می‌شوند

طرح اطعام 
مهدوی 
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قطعی‌شدن تأثیر معدل یازدهم 

سامان، داوطلب کنکور در رشته علوم تجربی معتقد است کنکور 
امروز به یکی از بزرگ‌ترین چالش‌های پیش روی بچه‌ها تبدیل 
شده است؛ چراکه اگر تا یکی دو سال پیش تأثیر معدل سال 
یازدهم در کنکور مثبت بود و این امتیاز به داوطلبان کمک می‌کرد 
که نتیجه کنکور بهتری داشته باشند، امسال قرار است این تأثیر 
به‌صورت قطعی اعمال شود. یعنی چه؟ یعنی هر داوطلب کنکور 
امسال باید برای ترمیم معدل سال یازدهم خود، 6درس نهایی 
این سال را امتحان بدهد؛ »قبلا ترمیم معدل اینگونه بود که 
داوطلب می‌توانست فقط یک درس را تحت عنوان ترمیم معدل 
تک‌درس امتحان دهد اما امسال قانون تک‌درس حذف شده و 
برای ترمیم معدل یک سال تحصیلی باید دروس مشخص‌شده 
آن سال را امتحان دهیم؛ یعنی یک داوطلب سال دوازدهم که 
می‌خواهد ترمیم معدل سال یازدهم را انجام دهد باید همراه با 
دروس سال دوازدهم دروس سال یازدهم را به‌صورت همزمان 
در خردادماه امتحان دهد که می‌شود حدود 24درس که گاهی 
برخی همزمان در یک روز برگزار می‌شود و امکان این کار برای 

داوطلبان وجود ندارد!« 
رضا، داوطلب دیگری می‌گوید: »روزی که قرار شد تأثیر کنکور 
در نتیجه ورود داوطلبان به دانشگاه‌ها کمتر از تأثیر معدل باشد، 
بهانه کاهش هزینه‌های کنکور بود الان ما باید برای ترمیم معدل 
به ازای هر درس 95هزار تومان پرداخت کنیم و پرداخت این 
هزینه برای داوطلبانی که از لحاظ مالی ضعیف هستند، بسیار 
مشکل‌زا شده است.«  به‌گفته رضا، این تنها دغدغه مالی داوطلبان 
کنکور نیست؛ امروز و با نقش 60درصدی تأثیر معدل در کنکور 
داوطلبانی شانس ورود به دانشگاه‌های خوب را دارند که علاوه بر 
تحصیل در مدارس غیرانتفاعی، هم در کلاس‌های کنکور خوب 

شرکت می‌کنند هم در کلاس‌های ترمیم معدل.

195نماینده به رئیس‌جمهور نامه دادند

دوازدهم بهمن‌ماه امسال نمایندگان حاضر در جلسه مشترک با 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی طی نامه‌ای خطاب به رئیس‌جمهور 
خواستار برگزاری کنکور با حذف تأثیر مثبت معدل در پایه 
یازدهم شدند. هوشنگ هادیان‌پور، نماینده مردم شازند که 
یکی از امضا‌کنندگان این درخواست بوده است در گفت‌وگو با 
خبرنگار همشهری از مخالفت صد‌در‌صدی خود با تأثیر مثبت 
معدل یازدهم در کنکور پیش‌رو خبر داد و گفت: »به قول 
قدیمی‌ها آمدیم ابرویش را درست کنیم زدیم چشمش را هم 
کور کردیم. ما آمدیم مافیای کنکور را از بین ببریم، نه مافیای 
کنکور از بین رفت که مافیای معدل و ترمیم معدل هم ایجاد 
کردیم. الان کنکوری‌ها با توجه به تأثیر 60درصدی معدل در 
کنکور به 2شیوه باید برای کنکور هزینه کنند؛ یکی شرکت در 
کلاس‌های ترمیم معدل و خرید کتاب‌های مربوطه و دیگری 

شرکت در کلاس‌های کنکور.« 
به‌گفته این نماینده مجلس، در این میان کسانی موفق به ورود 

به دانشگاه می‌شوند که به مدارس غیرانتفاعی سطح بالا و 
کلاس‌های کنکور سطح بالا می‌روند و توان خرید کتاب‌های 
ترمیم معدل را دارند؛ درواقع شرایط موجود کنکور به نفع اغنیا 
شده. او  با اشاره به تعطیلی‌های مستمر مدارس به بهانه‌های 
مختلف برودت هوا و تعطیلی درس به‌خاطر برگزاری کلاس‌ها در 
بستر فضای مجازی در شرایطی که اینترنت به‌خاطر ناآرامی‌ها در 
کشور مختل بود، می‌گوید: »‌امروز همه دانش‌آموزان با مشکل 
معدل روبه‌رو هستند. با توجه به این وضعیت بی‌عدالتی است 

که معدل یازدهم هم تأثیر قطعی داشته باشد.«
او با اشاره به پیگیری‌هایشان از سوی رئیس کمیسیون آموزش، 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی و رئیس‌جمهور، ادامه می‌دهد: 
»در این رابطه از 195نماینده مجلس برای حذف تأثیر قطعی 
معدل سال یازدهم امضا جمع شده و امیدواریم رئیس‌جمهور 
در جلسه مشترک با شورای عالی انقلاب فرهنگی به خواسته 
این 195نماینده تن دهد و از زبان بچه‌های مملکت از حق آنها 
در شورای‌عالی انقلاب فرهنگی که مخالف صد‌در‌صد حذف تأثیر 

قطعی معدل یازدهم است، دفاع کنند.«

تقلب امتحانات نهایی

درباره مشکلاتی که این روزها دغدغه جمعی از داوطلبان کنکور شده است

مافیای ترمیم معدل آمد
فاطمه عسگرنیا | روزنامه‌نگار |  روزی که قرار شد سهم کنکور به بهانه از بین 

جامعه 
رفتن مافیای کنکور و کاهش استرس داوطلبان و خانواده‌های آنها و همچنین امروز

کاهش هزینه‌های این ماراتن گران در ورود داوطلبان به دانشگاه‌ها کمتر و 
سهم بیشتر براساس معدل نهایی داوطلبان باشد، تعدادی از کنکوری‌ها نفس راحتی کشیدند 
و به جای فکر‌کردن به کلاس‌های گوناگون کنکور به رؤیاپردازی ورود به دانشگاه‌های مورد 

علاقه‌شان پرداختند اما چیزی نپایید که مشخص شد ورود به دانشگاه‌ها آن هم به شرط معدل 
نه‌تنها مافیای کنکور را از بین نبرد بلکه آنها را به واسطه راه‌اندازی کلاس‌های ترمیم معدل و 
نشر کتاب‌های مرتبط با این موضوع حتی فربه‌تر هم کرد؛ اتفاقی که استرس کنکوری‌ها 
به‌خصوص داوطلبان مناطق محروم را دو‌چندان و نگرانی‌هایشان را برای ورود به دانشگاه 

بیشتر کرد. درباره چرایی این موضوع در این گزارش به آن پرداخته‌ایم.

سال گذشته هاشم کارگر، رئیس وقت سازمان ثبت احوال 
در خبری اعلام کرد که »۵ استان سیستان‌و‌بلوچستان، 
خراسان، گلستان، کرمان و آذربایجان غربی بیشترین 
آمار افراد بی‌شناسنامه را در سطح کشور دارند.« این 

آمار موجب شد که در همان روزها، نمایندگان مجلس 
با برگزاری یک جلسه در کمیسیون قضایی، تصمیم 
بگیرند که یک‌بار برای همیشه این مسئله را حل کنند 
اما حالا که غلامرضا گنجی، مدیرکل سیاسی استانداری 

سیستان‌و‌بلوچستان از وجود »یک‌هزار و ۸۸۴ پرونده 
مرتبط با فاقدان مدارک هویتی در ادارات ثبت احوال و 
شوراهای تأمین شهرستان‌های استان« خبر می‌دهد، 
باید گفت که این داستان هنوز به نقطه پایان نرسیده است.

سرنوشت نامعلوم 
بی‌شناسنامه‌ها

مکث

سفیران معتمد
انتخاب سفیر‌های داوطلب در محله‌ها به اعضای موج 
کمک می‌کند تا نیاز‌مندان هر محل را شناسایی کنند؛ 
»اولویت ما این بود که نذری هر فردی در درجه اول به 
نیاز‌مندان هم‌محلی آن فرد برسد. به همین دلیل از 
افرادی که معتمد محل بودند، خواستیم به‌عنوان سفیر 
داوطلب موج، افراد کم‌بضاعت محله خود را شناسایی 
کنند. این افراد در دعوت دیگران به مشارکت در اطعام 
هم نقش زیادی داشتند و هر هفته فهرست نام و آدرس 
افرادی را در اختیار ما می‌گذارند که می‌خواهند یک یا 
چند نیازمند را در پایان هفته مهمان کنند. ما با کمک 
همین سفیران، غذای گرم را از میزبان تحویل می‌گیریم 

و در کوتاه‌ترین زمان به نیاز‌مندان می‌رسانیم.«

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  تا غروب آفتاب و دم 

افطار چندان نمانده است. درِ خانه‌ها یکی‌یکی باز گزارش
می‌شود. صبح کوچه را ریسه کشیده‌ و آب و جارو‌ 
زده‌اند. مرد‌ها با فرش‌های نو یا کهنه که روی دوش دارند، از 
خانه‌ها بیرون می‌آیند. تا آنها با گستردن فرش‌ها سر‌و‌ته کوچه را 

به هم برسانند، سینی‌های چای هم از راه می‌رسد. سفره پهن شده 
و خانم‌های کوچه ظرف‌های پنیر و خرما را دست‌به‌دست می‌کنند. 
همه همسایه‌ها و اهالی دعوتند. لحظه‌ای بعد صدای احوالپرسی 
همسایه‌ها، بازی بچه‌ها و شلوغی کوچه با صدای اذان درهم 
می‌پیچد... این تصاویر زیبا‌ی ماه رمضان امسال در برخی‌ 

کوچه‌های شهر خلق می‌شود و همه اهالی کوچه سر سفره‌های 
افطاری می‌نشینند که خودشان تدارک دیده‌اند. سررشته 
ماجرای پهن‌شدن این سفره‌های همدلانه به جریانی برمی‌گردد 
که اعضای »حرکت مردمی موج« و جمعی از دانشجویان آغازگر 

آن بودند؛ طرحی با عنوان »کوچه افطاری«.

سفره افطاری برای همه همسایه‌ها
یک پویش مردمی به بهانه‌ای برای دور‌هم جمع‌شدن و برقراری سفره‌های افطار در محله‌های مختلف شهر تبدیل شده است

بدون تکلف و تشریفات
سوروسات سفره‌هایشان ساده است؛ 
همان نان و پنیر و چای‌شیرین 
که هر شب سر سفره افطار خانواده 
می‌گذارند، به کوچه می‌آورند تا در 
کنار همسایه‌هایشان افطار کنند. 
گاهی هم یک یا چند نفر از اهالی کوچه 
دیگ آش و حلیم یا شله‌زرد و سوپی 
را به پا می‌کنند تا عطر و بوی غذای 
گرم، ضیافتشان را دلپذیر‌تر کند. به 
قول بیگدلی، در تدارک این سفره‌ها 
ریش‌و‌قیچی در دست اهالی است، اما 
نباید سادگی سفره از بین برود. فاطمه 
بیگدلی از اعضای جمعیت »حرکت 
مردمی موج« است که برای پا گرفتن 
این مهمانی‌های رمضانی، پا پیش 
گذاشته‌اند. او می‌گوید: »صفر تا صد 
این طرح مردمی است و هماهنگی تا 
اجرای مهمانی به وسیله اهالی محله 
انجام می‌شود. ما فقط نقش تسهیلگر و 
راهنما ‌داریم و تجربیات خود از برگزاری 
چنین جمع‌هایی را در اختیار اهالی 

می‌گذاریم.«

تسهیلگری به سبک خواجه‌نصیری‌ها
این تسهیلگری همراهان بیگدلی از یک حرکت تبلیغاتی و رسانه‌ای آغاز می‌شود: 
»از طریق تبلیغات ما در فضای مجازی عده‌ای با این طرح آشنا شدند و اعلام آمادگی 
کردند که طرح را در کوچه خود اجرا کنند. در مواردی هم خودمان ‌سراغ کاسبان، 
ریش‌سفیدان و اهالی قدیمی کوچه‌ها رفتیم و از آنها خواستیم بانی این حرکت در 
کوچه خود باشند. ما در قدم بعدی با بررسی شرایط محل زندگی‌شان به آنها پیشنهاد 
می‌کنیم که اطلاع‌رسانی و پای کار آوردن اهالی را با چسباندن اعلانیه‌های خودمانی 
در کوچه یا اعلام در گروه‌های مجازی اهالی محل یا ساکنان ساختمان خود شروع 
کنند.« وقتی اهالی یک کوچه بسم‌الله را می‌گویند و نوبت اجرای کار می‌رسد، اعضای 
جمعیت که اغلبشان دانشجویان یا فارغ‌التحصیلان دانشگاه خواجه‌نصیر هستند، در 
ریسه‌کشیدن و آماده‌کردن کوچه، کنار ساکنان محل هستند: »در این مهمانی‌ها اهالی 
از ما جلو‌تر هستند و تا به ‌خودمان می‌آییم، خودشان کار‌ها را سروسامان می‌دهند و 
هرکس مسئولیتی بر عهده می‌گیرد. این سفره‌های ساده افطاری فقط یک سفره نیست، 
بلکه نمادی از اراده‌ جمعی مردم شهر است که برای در کنار هم بودن و خوب‌کردن حال 

یکدیگر سنگ‌تمام می‌گذارند.«
رمضان امسال نخستین سفره افطاری در یکی از کوچه‌های محله پیروزی پهن شد. 
مردم ‌٢٩کوچه دیگر نیز در گوشه‌و‌کنار در تدارک سور‌و‌سات سفره‌های افطاری خود 
هستند و تا شب عید فطر آسمان تهران تماشاگر این لحظه‌های قشنگ مردم پایتخت 
است. از اهالی سعادت‌آباد گرفته تا محله‌ قدیمی 17شهریور، هر کدام با پیش‌ثبت‌نام در 
انتظار برگزاری این مهمانی در محله‌شان هستند: »در میان داوطلبان، اهالی کوچه‌ها 
و نقاط مختلف شهر به چشم می‌خورند. این مهمانی محدود به منطقه خاصی نیست. 
حتی از شهرستان‌ها هم داوطلب داشتیم و قرار است در چند شهرستان هم این طرح 

مردمی برگزار شود.«

لقمه‌های برکت
طرح »کوچه افطاری« باعث شده بانیان حرکت مردمی 
موج دست در دست هم بگذارند و برای روشن‌کردن 
شب‌های رمضانی شهر با هم همکاری کنند، اما 
فعالیت‌های حرکت مردمی موج به شب‌های ‌ماه 
رمضان خلاصه نمی‌شود: »پا گرفتن حرکت موج به 
اجرای برنامه لقمه‌های میلیونی در عید غدیر سال 
گذشته برمی‌گردد. در این‌روز تعدادی از اعضای بسیج 
دانشجویی دانشگاه خواجه نصیر طوسی تصمیم 
گرفتند در اطعام غدیر و پخش لقمه‌های نذری در میان 
نیاز‌مندان سهمی داشته باشند. این حرکت و دیدن 
شادی افراد بی‌بضاعت باعث شد آنها به فکر بیفتند 
که این حرکت را در تمام طول سال ادامه دهند. به 
همین دلیل در فضای مجازی از مردم دعوت کردیم 
هر پنجشنبه علاوه بر طبخ غذای خانواده، یک یا چند 
پرس غذای اضافه بپزند تا ما آنها را گرم و تازه در اختیار 

خانواده‌های نیازمند قرار دهیم.«


